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ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΠΡΟΥ 

8Η  

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ  

Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ – ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 2023  

 

ΣΑΒΒΑΤΟ 06 ΜΑΪΟΥ 2023 

 ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2 ΩΡΕΣ (11:00 – 13:00) 

.................................……………………………………...………………………………………………………………………… 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΙΑΓΩΝΙΖΟΜΕΝΟΥΣ 

1. Στο ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ: 

α.  Μαυρίστε με μολύβι τους κατάλληλους κύκλους για να δηλώσετε: 

 (i) το ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ,  

 (ii) το ΦΥΛΟ, και 

 (iii) τον ΚΩΔΙΚΟ ΑΡΙΘΜΟ ΜΑΘΗΤΗ  (που σας έχει δοθεί από τον επιτηρητή) 

β.  Μη γράψετε οτιδήποτε στο φύλλο απαντήσεων το οποίο θα μπορεί να αποκαλύψει την ταυτότητά 

σας. 

2. Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από πενήντα (50) ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής. 

3. Για κάθε ερώτηση υπάρχει ΜΟΝΟ ΜΙΑ ορθή απάντηση που βαθμολογείται με μια (1) μονάδα. 

4. Για κάθε λανθασμένη απάντηση αφαιρείται 0,25 της μονάδας (-0,25).  

5. Ερώτηση για την οποία δίνονται δύο ή περισσότερες απαντήσεις θεωρείται λανθασμένη (-0,25).   

6. Κάθε αναπάντητη ερώτηση βαθμολογείται με μηδέν (0) μονάδες. 

7. Οι επιλογές καταχωρούνται στο ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ: 

α.   Μαυρίστε με μολύβι τον κύκλο που αντιστοιχεί στην απάντηση  

  που επιλέγετε. Π.χ.         

β.   Σε περίπτωση λάθους σβήστε με το σβηστήρι σας, χωρίς 

μουντζούρες, το μαυρισμένο κύκλο και μαυρίστε τον κύκλο που αντιστοιχεί στη νέα σας 

επιλογή. 

γ. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού στο ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ.  

δ. Μη τσαλακώνετε το ΦΥΛΛΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΩΝ.  
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1. Το νερό και τα άλατα με βάση τη χρησιμότητά τους στον οργανισμό κατατάσσονται 

στην πιο κάτω κατηγορία θρεπτικών ουσιών: 

 

A. Ανόργανες 

B. Οργανικές 

C. Δομικές 

D. Ενεργειακές 

E. Συμπληρωματικές 

 

2. Οι κύριες αποταμιευτικές ουσίες στα φυτά πατάτας και στις αρκούδες είναι: 

 

A. Οι υδατάνθρακες 

B. Οι υδατάνθρακες και οι λιπαρές ουσίες αντίστοιχα 

C. Οι πρωτεΐνες και οι υδατάνθρακες αντίστοιχα 

D. Οι λιπαρές ουσίες και οι υδατάνθρακες αντίστοιχα 

E. Οι υδατάνθρακες και οι βιταμίνες αντίστοιχα 

 

3. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις για τις φυτικές ίνες είναι λανθασμένη; 

 

A. Προέρχονται κυρίως από τα κυτταρικά τοιχώματα των φυτικών κυττάρων 

B. Οι ευδιάλυτες φυτικές ίνες βοηθούν στη μείωση της χοληστερόλης 

C. Οι αδιάλυτες φυτικές ίνες καταπολεμούν τη δυσκοιλιότητα 

D. Τα όσπρια και τα δημητριακά αποτελούν κύριες πηγές φυτικών ινών  

E. Οι ευδιάλυτες φυτικές ίνες δεν αποικοδομούνται στο παχύ έντερο του ανθρώπου 

 

4. Η Κατερίνα για απογευματινό έφαγε μια μερίδα αβοκάντο η οποία περιείχε 5g 

υδατάνθρακες, 2g πρωτεΐνες και 10g λιπίδια. Να υπολογίσετε το σύνολο των 

θερμίδων (kcal) που περιείχε η μερίδα αβοκάντο που κατανάλωσε η Κατερίνα. 

 

A. 103 θερμίδες 

B. 118 θερμίδες 

C. 128 θερμίδες 

D. 509 θερμίδες 

E. 508 θερμίδες 

 

5. Ποιες οργανικές ουσίες ελέγχουν τα κληρονομικά χαρακτηριστικά των οργανισμών; 

 

A. Οι υδατάνθρακες 

B. Οι πρωτεΐνες  

C. Οι βιταμίνες 

D. Οι πρωτεΐνες και οι βιταμίνες 

E. Τα νουκλεϊνικά οξέα  
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Ερωτήσεις 6-7 

Στο πιο κάτω σχήμα απεικονίζεται η πειραματική διάταξη που ετοίμασε ένας μαθητής 

της Β΄ Γυμνασίου για να ανιχνεύσει απλά σάκχαρα σε διάφορες τροφές. Να μελετήσετε 

το σχήμα και να απαντήσετε στα ερωτήματα 6 και 7.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6. Το διάλυμα Χ στον 6ο δοκιμαστικό σωλήνα είναι: 

 

A. Διάλυμα Βενεδικτίνης 

B. Διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου  

C. Λάδι  

D. Διάλυμα βιταμίνης C   

E. Διάλυμα γλυκόζης 

 

7. Ποια χρωματική αλλαγή αναμένεται να παρατηρηθεί στο αντιδραστήριο μέσα στον 

6ο δοκιμαστικό σωλήνα; 

 

A. Από γαλάζιο θα αποχρωματιστεί 

B. Από γαλάζιο θα γίνει κυανούν  

C. Από γαλάζιο θα γίνει κεραμιδί 

D. Από ιώδες θα γίνει κυανούν  

E. Από ιώδες θα αποχρωματιστεί 

 

8. Το αντιδραστήριο που χρησιμοποιήθηκε για την ανίχνευση βιταμίνης C σε ένα 

δείγμα τροφής με αρνητικό αποτέλεσμα: 

 

A. Από ιώδες αποχρωματίστηκε 

B. Από γαλάζιο αποχρωματίστηκε  

C. Από ιώδες έγινε κυανούν – μοβ  

D. Από γαλάζιο έγινε κυανούν – μοβ  

E. Κανένα από τα πιο πάνω δεν ισχύει 
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9. Το πιο κάτω σχήμα απεικονίζει Πυραμίδα Διατροφής. Με βάση το σχήμα, ποιο από 

τα πιο κάτω αναφέρεται σε ένα τρόφιμο ζωικής προέλευσης που σύμφωνα με τους 

βασικούς κανόνες υγιεινής διατροφής μπορούμε να καταναλώνουμε καθημερινά;     

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A. Κοτόπουλο 

B. Ψωμί ολικής αλέσεως 

C. Γαλοπούλα 

D. Γάλα 

E. Αυγό 

 

10. Ποιες θρεπτικές ουσίες θα χρησιμοποιήσει πρώτα ο οργανισμός μας όταν 

χρειάζεται ενέργεια; 

 

A. Τους υδατάνθρακες 

B. Τις πρωτεΐνες   

C. Τις λιπαρές ουσίες 

D. Τις βιταμίνες  

E. Καμιά από τις πιο πάνω 

 

11. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις, Α-Ε, για το στομάχι είναι ορθή; 

 

A. Αποθηκεύει προσωρινά τα άπεπτα υλικά των τροφών 

B. Εκκρίνει το ένζυμο γαστρίνη που ρυθμίζει την έκκριση του γαστρικού υγρού 

C. Δημιουργεί το βλωμό που προωθείται στο δωδεκαδάκτυλο 

D. Βοηθά στην κατάποση της τροφής με συσπάσεις του μυικού χιτώνα  

E. Έχει την ικανότητα να διευρύνεται με τη βοήθεια των πτυχών του βλεννογόνου  
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Ερωτήσεις 12-13 

Το πιο κάτω σχήμα παρουσιάζει το πεπτικό σύστημα του ανθρώπινου οργανισμού.   

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12. Ποιες από τις ενδείξεις 1-5 του πιο πάνω σχήματος παρουσιάζουν όργανα του 

γαστρεντερικού σωλήνα; 

 

A. Οι ενδείξεις 1, 2 και 3 

B. Οι ενδείξεις 2, 3 και 4 

C. Οι ενδείξεις 3, 4 και 5 

D. Οι ενδείξεις 1, 3 και 4 

E. Οι ενδείξεις 2, 4 και 5 

 

13. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις, Α-Ε, που αναφέρονται στις ενδείξεις 1-5 του πιο 

πάνω σχήματος είναι ορθή; 

 

A. Η ένδειξη 1 δείχνει τον λάρυγγα όπου γίνεται η κατάποση της τροφής 

B. Η ένδειξη 2 δείχνει τη χοληδόχο κύστη όπου παράγεται η χολή 

C. Η ένδειξη 3 δείχνει το λεπτό έντερο όπου ολοκληρώνεται η πέψη και η απορρόφηση 

όλων των θρεπτικών ουσιών   

D. Η ένδειξη 4 δείχνει το παχύ έντερο όπου απορροφούνται νερό, άλατα και βιταμίνες 

E. Η ένδειξη 5 δείχνει τους σιελογόνους αδένες που εκκρίνουν το ένζυμο πεψίνη 

 

14. Η μεταφορά της τροφής από τη στοματική κοιλότητα προς το στομάχι διασφαλίζεται 

με τη βοήθεια: 

 

A. Της γλώσσας  

B. Της επιγλωττίδας 

C. Της σταφυλής 

D. Της γλώσσας και της επιγλωττίδας 

E. Της γλώσσας, της επιγλωττίδας και της σταφυλής 

 

1 

3 4 

2 

5 
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Ερωτήσεις 15-17 
Το πιο κάτω σχήμα παρουσιάζει τα μέρη ενός δοντιού, καθώς και ένα πρόβλημα υγείας 

που παρουσιάζεται στα δόντια.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15. Σε ποια κατηγορία δοντιών ανήκει το δόντι που παρουσιάζεται στο σχήμα; 

 

A. Στους 8 κυνόδοντες που τεμαχίζουν την τροφή 

B. Στους 8 τομείς που αλέθουν την τροφή  

C. Στους 4 κυνόδοντες που σχίζουν την τροφή  

D. Στους 4 τομείς που τεμαχίζουν την τροφή 

E. Στους 8 προγόμφιους που σχίζουν την τροφή 

 

16. Ποιο πρόβλημα των δοντιών παρουσιάζει η ένδειξη Χ; 

 

A. Ουλίτιδα     

B. Τερηδόνα    

C. Περιοδοντικό απόστημα   

D. Ακροριζικό απόστημα  

E. Νέκρωση πολφού   

 

17. Ποιος από τους πιο κάτω συνδυασμούς, Α-Ε, παρουσιάζει τα μέρη του δοντιού με 

τις ενδείξεις 1-3; 

 

 Ένδειξη 1 Ένδειξη 2 Ένδειξη 3 

Α. Πολφός Οδοντίνη Ρίζα 

Β. Μύλη Οστεΐνη Οδοντίνη 

C. Αδαμαντίνη Οδοντίνη Πολφός 

D. Πολφός Οστεΐνη Οδοντίνη 

E. Μύλη Οδοντίνη Πολφός 

 

18. To πεπτικό μας σύστημα διαθέτει μηχανισμούς άμυνας ενάντια στα μικρόβια.  Αυτοί 

οι μηχανισμοί περιλαμβάνουν: 

 

A. Το σάλιο και τη βλέννα 

B. Τη βλέννα και το υδροχλωρικό οξύ 

C. Τη λυσοζύμη και το γαστρικό υγρό 

D. Τη λυσοζύμη και την αμυλάση 

E. Το υδροχλωρικό οξύ και την αμυλάση 
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19. Αν το πάγκρεας αφαιρεθεί, ποιες κατηγορίες θρεπτικών ουσιών δε θα μπορούσαν 

να διασπαστούν πλήρως στο πεπτικό σύστημα του ανθρώπου; 

 

A. Οι πρωτεΐνες 

B. Οι υδατάνθρακες 

C. Τα νουκλεϊνικά οξέα 

D. Τα λιπίδια 

E. Όλες οι πιο πάνω κατηγορίες θρεπτικών ουσιών 

 

20. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις, Α-Ε, για το ήπαρ είναι λανθασμένη; 

 

A. Αποθηκεύει βιταμίνες, π.χ. Α, Β, κ.ά. 

B. Συνθέτει παράγοντες για την πήξη του αίματος 

C. Απομακρύνει από τον οργανισμό βλαβερές ουσίες, π.χ. φάρμακα 

D. Διαθέτει αναγεννητική ικανότητα αφού μπορεί να αφαιρεθεί μέχρι και το 80% της  

μάζας του, χωρίς να προκληθούν σοβαρές διαταραχές 

E. Εκκρίνει πεπτικά ένζυμα  

 

21. Ένα άτομο κατανάλωσε για δείπνο ένα κομμάτι κοτόπουλο. Το κοτόπουλο περιέχει: 

 

A. Νουκλεϊνικά οξέα που διασπώνται από ένζυμα του παγκρεατικού υγρού 

B. Άμυλο που διασπάται από την πτυαλίνη 

C. Πρωτεΐνες που διασπώνται από το υδροχλωρικό οξύ 

D. Ανόργανα άλατα που διασπώνται από ένζυμα του εντερικού υγρού 

E. Βιταμίνες που διασπώνται από ένζυμα του παγκρεατικού υγρού 

 

22. Ποιο από τα πιο κάτω εκκρίματα του πεπτικού συστήματος του ανθρώπου δε 

συμμετέχει στη χημική πέψη της τροφής; 

 

A. Το σάλιο 

B. Το γαστρικό υγρό 

C. Η χολή 

D. Το παγκρεατικό υγρό 

E. Η αμυλάση 

 

23. Με την ολοκλήρωση της πέψης, σε ποια μικρομόρια διασπάται ένα μόριο λιπιδίου; 

 

A. Γλυκόζη και τρία λιπαρά οξέα  

B. Γλυκερόλη και δύο λιπαρά οξέα 

C. Γλυκερόλη και τρία νουκλεϊνικά οξέα 

D. Τρία αμινοξέα και γλυκερόλη  

E. Καμία από τις πιο πάνω απαντήσεις δεν είναι ορθή  
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24. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις, Α-Ε, περιγράφει ορθά τη διαδικασία της 

αφομοίωσης των θρεπτικών ουσιών στον οργανισμό μας; 

 

A. Είναι η διάσπαση των μακρομορίων σε απλούστερες ουσίες 

B. Είναι η χρήση των απλών ουσιών για να φτιάξει ο οργανισμός τις δικές του ουσίες  

C. Είναι η αποβολή των άχρηστων ουσιών από τον πρωκτό 

D. Είναι η καύση των θρεπτικών ουσιών για απελευθέρωση ενέργειας 

E. Είναι η μεταφορά των απλών υλικών από το έντερο στην κυκλοφορία του αίματος 

 

25. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις, Α-Ε, που αφορούν στο πάγκρεας είναι 

λανθασμένη; 

 

A. Γειτονεύει με το στομάχι και το συκώτι 

B. Εκκρίνει το παγκρεατικό υγρό, το οποίο ρυθμίζει την οξύτητα του χυλού που έρχεται 

από το στομάχι στο δωδεκαδάκτυλο 

C. Εκκρίνει το γαστρικό υγρό, το οποίο ρυθμίζει την οξύτητα του χυλού που έρχεται 

από το στομάχι στο δωδεκαδάκτυλο 

D. Είναι ένας από τους προσαρτημένους αδένες του πεπτικού συστήματος  

E. Συνδέεται με το δωδεκαδάκτυλο 

 

26. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις, Α-Ε, περιγράφει ορθά τη διαδικασία της 

απορρόφησης των θρεπτικών ουσιών στον οργανισμό μας ; 

 

A. Είναι η χρήση των απλών ουσιών για να φτιάξει ο οργανισμός τις δικές του ουσίες 

B. Είναι η διάσπαση των μακρομορίων σε απλούστερες ουσίες 

C. Είναι η μεταφορά των απλών υλικών από το έντερο στην κυκλοφορία του αίματος  

D. Είναι η καύση των θρεπτικών ουσιών για απελευθέρωση ενέργειας 

E. Είναι η αποβολή των άχρηστων ουσιών από τον πρωκτό 

 

27. Σας δίνεται το παρακάτω κείμενο στο οποίο εμφανίζονται πέντε (5) κενά.  
 

«Το όργανο που ονομάζεται (κενό 1) εκκρίνει τη χολή, η οποία αποθηκεύεται 

προσωρινά στο όργανο που ονομάζεται (κενό 2). Στη συνέχεια η χολή, μέσω 

ειδικού πόρου, οδηγείται στο όργανο που ονομάζεται (κενό 3). Ο ρόλος της χολής 

είναι να (κενό 4) τις ουσίες που ονομάζονται (κενό 5)».  
 

      Ποια από τις παρακάτω επιλογές, Α-Ε, είναι ορθή; 

 Κενό 1 Κενό 2 Κενό 3 Κενό 4 Κενό 5 

A. 
ήπαρ 

(συκώτι) 

χοληδόχος 

κύστη 
δωδεκαδάκτυλο γαλακτοματοποιεί λίπη 

B. πάγκρεας 
χοληδόχος 

κύστη 
στομάχι διασπά πρωτεΐνες 

C. 
χοληδόχος 

κύστη 

ήπαρ 

(συκώτι) 
στομάχι διασπά λίπη 

D. 
ήπαρ 

(συκώτι) 

ήπαρ 

(συκώτι) 
στομάχι γαλακτοματοποιεί πρωτεΐνες 

E. 
ήπαρ 

(συκώτι) 

χοληδόχος 

κύστη 
δωδεκαδάκτυλο διασπά λίπη 
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28. Στην παρακάτω εικόνα, φαίνεται μέρος του ανθρώπινου πεπτικού συστήματος. 

Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις, Α-Ε, δεν είναι ορθή; 

 

A. Η ένδειξη με αριθμό 4 δείχνει τη χοληδόχο 

κύστη, μέσα στην οποία αποθηκεύεται η 

χολή 

B. Η ένδειξη με αριθμό 2 δείχνει το πάγκρεας, 

το οποίο είναι ο μεγαλύτερος αδένας του 

ανθρώπινου οργανισμού 

C. Η ένδειξη με αριθμό 3 δείχνει το 

δωδεκαδάκτυλο, μέσα στον οποίο 

διοχετεύεται η χολή και το παγκρεατικό 

υγρό 

D. Η ένδειξη με αριθμό 5 δείχνει το ήπαρ που 

παράγει τη χολή 

E. Η ένδειξη με αριθμό 1 δείχνει το στομάχι 

που παράγει το γαστρικό υγρό 

 

29. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις, Α-Ε, περιγράφει καλύτερα τη διαδικασία της 

μηχανικής πέψης; 

 

A. Είναι η διάσπαση της τροφής σε όργανα και ιστούς μέσα στο γαστρεντερικό σωλήνα 

B. Είναι η διάσπαση των κυττάρων της τροφής σε μικρομόρια 

C. Είναι η διάσπαση της τροφής σε μικρότερα μέρη, μέσω των κινήσεων που γίνονται 

μέσα στο γαστρεντερικό σωλήνα 

D. Είναι η διάσπαση των μακρομορίων των τροφών σε μικρομόρια, με τη βοήθεια των 

πεπτικών ενζύμων  

E. Είναι η διάσπαση της τροφής σε μικρομόρια, μέσω των κινήσεων που γίνονται μέσα 

στο γαστρεντερικό σωλήνα 

 

30. Η καρδιά χαρακτηρίζεται ως «διπλή αντλία». Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις 

αναφέρει σωστά το ρόλο κάθε αντλίας της καρδιάς; 

 

A. Η δεξιά αντλία στέλνει το αίμα από τους πνεύμονες στην καρδιά και η αριστερή αντλία   
στέλνει το αίμα από την καρδιά σε όλο το σώμα  

B. Η δεξιά αντλία στέλνει το αίμα από την καρδιά στους πνεύμονες και η αριστερή αντλία 

στέλνει το αίμα από την καρδιά σε όλο το σώμα 

C. Η αριστερή αντλία στέλνει το αίμα από τους πνεύμονες στην καρδιά και η δεξιά αντλία 

στέλνει το αίμα από την καρδιά σε όλο το σώμα 

D. Η αριστερή αντλία στέλνει το αίμα από την καρδιά στους πνεύμονες και η δεξιά αντλία 

στέλνει το αίμα από την καρδιά σε όλο το σώμα 

E. Η δεξιά αντλία στέλνει το αίμα από την καρδιά στους πνεύμονες και η αριστερή αντλία 

στέλνει το αίμα από όλο το σώμα πίσω στην καρδιά 
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Ερωτήσεις 31-33 
Οι ερωτήσεις 31 – 33 σχετίζονται με την πιο κάτω εικόνα, η οποία παρουσιάζει την 

εσωτερική κατασκευή της καρδιάς.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

31. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις οι οποίες αναφέρονται στις επιμέρους κοιλότητες 

της καρδιάς που επικοινωνούν μεταξύ τους είναι ορθή; 

 

A. Ο αριστερός κόλπος με τον αριθμό 6 και η αριστερή κοιλία με τον αριθμό 8 

B. Ο δεξιός κόλπος με τον αριθμό 3 και η δεξιά κοιλία με τον αριθμό 5 

C. Ο αριστερός κόλπος με τον αριθμό 5 και η αριστερή κοιλία με τον αριθμό 3 

D. Ο δεξιός κόλπος με τον αριθμό 8 και η αριστερή κοιλία με τον αριθμό 6  

E. Ο αριστερός κόλπος με τον αριθμό 3 και η αριστερή κοιλία με τον αριθμό 5 

 

32. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις που αναφέρονται στη διγλώχινη βαλβίδα είναι 

ορθή; 

 

A. Η διγλώχινη βαλβίδα με τον αριθμό 7 επιτρέπει τη μονόδρομη ροή του αίματος από 

το δεξιό κόλπο προς τη δεξιά κοιλία  

B. Η διγλώχινη βαλβίδα με τον αριθμό 4 επιτρέπει τη μονόδρομη ροή του αίματος από 

το δεξιό κόλπο προς τη δεξιά κοιλία 

C. Η διγλώχινη βαλβίδα με τον αριθμό 4 επιτρέπει τη μονόδρομη ροή του αίματος από 

τον αριστερό κόλπο προς την αριστερή κοιλία 

D. Η διγλώχινη βαλβίδα με τον αριθμό 7 επιτρέπει τη μονόδρομη ροή του αίματος από 

τον αριστερό κόλπο προς την αριστερή κοιλία 

E. Η διγλώχινη βαλβίδα με τον αριθμό 7 επιτρέπει τη μονόδρομη ροή του αίματος από 

τον αριστερό κόλπο προς το δεξιό κόλπο 

 

33. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις που αναφέρονται στην αορτή είναι ορθή; 

 

A. Η αορτή με τον αριθμό 2 είναι το μεγαλύτερο αγγείο στον οργανισμό μας και οδηγεί το 

αίμα από όλο το σώμα πίσω στην καρδία 

B. Η αορτή με τον αριθμό 1 είναι το μεγαλύτερο αγγείο στον οργανισμό μας και οδηγεί το 

αίμα από την καρδία σε όλο το σώμα  

C. Η αορτή με τον αριθμό 1 είναι το μεγαλύτερο αγγείο στον οργανισμό μας και οδηγεί το 

αίμα από όλο το σώμα πίσω στην καρδία 

D. Η αορτή με τον αριθμό 2 είναι το μεγαλύτερο αγγείο στον οργανισμό μας και οδηγεί το 

αίμα από την καρδία σε όλο το σώμα 

E. Καμία από τις πιο πάνω δηλώσεις είναι ορθή 
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34. Η κοιλότητα της καρδιάς με το παχύτερο τοίχωμα είναι: 

 

A. Η αριστερή κοιλία 

B. Ο αριστερός κόλπος 

C. Η δεξιά κοιλία 

D. Ο δεξιός κόλπος  

E. Ο στεφανιαίος κόλπος 

 

35. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις που αναφέρονται στις αρτηρίες είναι 

λανθασμένη; 

 

A. Έχουν παχύτερα τοιχώματα από τις φλέβες 

B. Δε διαθέτουν βαλβίδες 

C. Το αίμα στις αρτηρίες έχει μικρότερη πίεση από το αίμα στις φλέβες 

D. Είναι απαγωγά αγγεία 

E. Έχουν μικρή διάμετρο αυλού 

 

36. Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις που αναφέρονται στις φλέβες είναι ορθή; 

 

A. Έχουν παχύτερο μυϊκό ιστό από τις αρτηρίες 

B. Έχουν μικρότερη διάμετρο αυλού από τις αρτηρίες 

C. Έχουν σφυγμό 

D. Είναι προσαγωγά αγγεία 

E. Απομακρύνουν το αίμα από την καρδιά 

 

37. Οι φυσιολογικές τιμές της αρτηριακής πίεσης σε υγιείς ενήλικες σε ηρεμία είναι: 

 

A. Συστολική πίεση 120 mmHg και διαστολική πίεση 80 mmHg 

B. Συστολική πίεση 80 mmHg και διαστολική πίεση 120 mmHg 

C. Συστολική πίεση 140 mmHg και διαστολική πίεση 120 mmHg 

D. Συστολική πίεση 100 mmHg και διαστολική πίεση 80 mmHg 

E. Συστολική πίεση 120 mmHg και διαστολική πίεση 100 mmHg 

 

38. Κατά τη διάρκεια ενός παλμού περνά από την καρδιά όγκος αίματος 70 ml. Σε ένα 

άτομο που ασκείται και παρουσιάζει 120 παλμούς το λεπτό, ο συνολικός όγκος 

αίματος που περνά από την καρδιά του σε ένα λεπτό θα είναι: 

 

A. 840 ml 

B. 1680 ml 

C. 16800 ml 

D. 8400 ml 

E. Κανένα από τα πιο πάνω 
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39. Ο φυσιολογικός αριθμός παλμών της καρδιάς σε ηρεμία στους ενήλικες είναι 

περίπου: 

 

A. 40 – 60 παλμοί ανά λεπτό 

B. 60 – 80 παλμοί ανά λεπτό 

C. 80 – 100 παλμοί ανά λεπτό 

D. 50 – 70 παλμοί ανά λεπτό 

E. 80 – 120 παλμοί ανά λεπτό 

 

40. Η πιο κάτω εικόνα παρουσιάζει σε μεγέθυνση ένα τμήμα τριχοειδούς αγγείου. Από 

το τριχοειδές αγγείο μεταφέρονται προς τα κύτταρα διάφορες μικρομοριακές ουσίες, 

ενώ από τα κύτταρα προς το τριχοειδές αγγείο μεταφέρονται άλλες μικρομοριακές 

ουσίες. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις εκφράζει σωστά την πορεία κίνησης των 

μικρομοριακών ουσιών; 

 

 

 

 

 

 

 

A. Από το τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται προς τα κύτταρα γλυκόζη, ενώ από τα κύτταρα 

στο τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται οξυγόνο 

B. Από το τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται προς τα κύτταρα διοξείδιο του άνθρακα, ενώ 

από τα κύτταρα στο τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται οξυγόνο 

C. Από το τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται προς τα κύτταρα γλυκόζη, ενώ από τα κύτταρα 

στο τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται διοξείδιο του άνθρακα 

D. Από το τριχοειδές αγγείο μεταφέρονται προς τα κύτταρα άχρηστες ουσίες, ενώ από 

τα κύτταρα στο τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται οξυγόνο 

E. Από το τριχοειδές αγγείο μεταφέρονται προς τα κύτταρα άχρηστες ουσίες, ενώ από 

τα κύτταρα στο τριχοειδές αγγείο μεταφέρεται διοξείδιο του άνθρακα 

 

 

41. Η διπλανή εικόνα παρουσιάζει τα τρία                                                                                             

είδη  αιμοφόρων αγγείων του αίματος στον                                                                                     

οργανισμό του ανθρώπου. Ποια δήλωση                                                                                      

ονομάζει σωστά τα τρία είδη αιμοφόρων 

αγγείων;   

                                                      

A. 1: Φλέβες, 2: Αρτηρίες, 3: Τριχοειδή αγγεία 

B. 1: Αρτηρίες, 2: Φλέβες, 3: Τριχοειδή αγγεία 

C. 1: Τριχοειδή αγγεία, 2: Αρτηρίες, 3: Φλέβες 

D. 1: Φλέβες, 2: Τριχοειδή αγγεία, 3: Αρτηρίες 

E. 1: Τριχοειδή αγγεία, 2: Φλέβες, 3: Αρτηρίες 

 

 

 

 



14 
 

42. Κατά τη διαδικασία της αιμοληψίας, παίρνουμε αίμα από τις φλέβες και όχι από τις 

αρτηρίες επειδή: 

 

A. Οι φλέβες έχουν λεπτότερα τοιχώματα από τις αρτηρίες 
B. Το αίμα στις φλέβες παρουσιάζει μεγαλύτερη πίεση απ’ ότι στις αρτηρίες 
C. Οι φλέβες έχουν βαλβίδες στο εσωτερικό τους, ενώ οι αρτηρίες όχι 
D. Οι φλέβες περιέχουν όλα τα συστατικά του αίματος, ενώ οι αρτηρίες όχι 
E. Για κανέναν από τους πιο πάνω λόγους 

 

43. Ποια από τις πιο κάτω δηλώσεις είναι ορθή; 

 

A. Η στεφανιαία κυκλοφορία τροφοδοτεί τους πνεύμονες με αίμα 
B. Η συστηματική κυκλοφορία τροφοδοτεί τους πνεύμονες με αίμα 

C. Η πνευμονική κυκλοφορία τροφοδοτεί την καρδιά με αίμα 

D. Η μικρή κυκλοφορία τροφοδοτεί τα κύτταρα του σώματος με αίμα 

E. Η μεγάλη κυκλοφορία τροφοδοτεί τα κύτταρα του σώματος με αίμα 

 

44. Ποιο από τα πιο κάτω καρδιογραφήματα (Α έως Δ) παρουσιάζει βραδυκαρδία; 

 

 

 
 
 

 

A. Το Α 
B. Το Β 
C. Το Γ 
D. Το Δ 
E. Κανένα από τα πιο πάνω 

 

45. Με ποια από τις πιο κάτω διαδικασίες διαχωρίζονται τα συστατικά του αίματος; 

 

A. Με την απόφραξη 

B. Με τη φυγοκέντρηση 

C. Με την αγγειοπλαστική 

D. Με την παρακαμπτήρια επέμβαση 

E. Με το στεφανιογράφημα 

 

46. Ποια από τα πιο κάτω αποτελούν τα έμμορφα συστατικά του αίματος; 

 

A. Ερυθρά αιμοσφαίρια, λευκά αιμοσφαίρια, πλάσμα 
B. Αιμοπετάλια, πλάσμα, λευκά αιμοσφαίρια 
C. Πλάσμα, αιμοπετάλια, ερυθρά αιμοσφαίρια 
D. Λευκά αιμοσφαίρια, αιμοπετάλια, ερυθρά αιμοσφαίρια 
E. Αιμοπετάλια, λευκά αιμοσφαίρια, πλάσμα 
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47. Ποια από τα πιο κάτω συστατικά του αίματος διαθέτουν πυρήνα; 

 

A. Tα λευκά αιμοσφαίρια 
B. Τα ερυθρά αιμοσφαίρια 
C. Τα αιμοπετάλια 
D. Τα λευκά και τα ερυθρά αιμοσφαίρια 
E. Τα λευκά και τα αιμοπετάλια 

 

48. Καταπολεμά/καταπολεμούν τα μικρόβια, κυρίως με φαγοκυττάρωση και 

παράγει/παράγουν ειδικές ουσίες, τα αντισώματα: 

 

A. Τα λευκά αιμοσφαίρια 

B. Τα ερυθρά αιμοσφαίρια 

C. Τα αιμοπετάλια 

D. Το πλάσμα 

E. Τα λευκά και τα ερυθρά αιμοσφαίρια 

 

49. Παίζει/Παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο στη λειτουργία πήξης του αίματος: 

 

A. Τα λευκά αιμοσφαίρια 

B. Τα ερυθρά αιμοσφαίρια 

C. Τα αιμοπετάλια 

D. Το πλάσμα 

E. Όλα τα έμμορφα συστατικά του αίματος 

 

50. Έχει/έχουν σχήμα αμφίκοιλου δίσκου: 

 

A. Τα λευκά αιμοσφαίρια 

B. Τα ερυθρά αιμοσφαίρια 

C. Τα αιμοπετάλια 

D. Όλα τα έμμορφα συστατικά του αίματος 

E. Κανένα από τα πιο πάνω 

 

 

 

 

ΤΕΛΟΣ 
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ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΚΥΠΡΟΥ 

 

 

8Η  

ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ  

Β΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ – ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ 2023  

 

 

 

 

 

 

ΣΑΒΒΑΤΟ 06 ΜΑΪΟΥ 2023 

 


